大蒜哥哥、葱弟弟和韭菜妹妹 

韦镇幼儿园   庾庆霞
一、活动目标： 
1、在拣菜的过程在进行分类比较，了解韭菜、大蒜、葱的不同特征。 
2、在种植过程中，发现根能吸收营养，帮助植物生长。

3．乐于和大家分享自己的发现，体验探索发现的乐趣。

二、活动准备：

1、杀菌PT图片

2．人手一份韭菜、大蒜、葱：

3．教师一份大的记录表、蜡笔、记号笔
三、活动过程：

1．已有认知经验：正确区分葱、大蒜、韭菜
师：“你看到老师的桌上有红、黄、蓝三条线吗？我还在上面放了三种植物，你见过这些植物吗？那你知道它们的名字吗？”ーー（葱、大蒜、非菜）请你上来把它举起来给大家看一看。“（葱、大蒜、韭菜）

2．师：“那我又要来考考你们了，是不是真的把它们记在了心里”ー一“请问所有的小朋友放在蓝色线上的是什么”（大蒜）“请问男孩子放在黄色线上的什么？”“请问女孩子放在红色线上的什么”

1．幼几第一次操作，探究三种植物的外形特征
提出要求：现在江老师要请你们动动小脑筋了，等一下请你用小手去捏一捏、摸一摸，用眼晴仔仔细细的去看一看，观察一下这三种植物叶子的颜色、形状、还有根是怎么样的？等一下回来要记得告诉我哦”。——4个小朋友为一组，不用带椅子从二边轻轻过去观察一下吧，教师指导。（引导幼儿把三种植物的叶子形状、根进行相互的比较）

2．“你们刚刚观察的都很认真，那么现在谁来告诉我这三种植物叶子的颜色、形状、还有根是怎么样的？”ー一原来大蒜的叶子的形状是宽宽的、大大的、扁扁的，幼儿边说教师边记录（教师可以示范叶子的形状和根，其余可以让幼儿共同参与记录）。（大蒜根）ー一像什么？像老爷爷的胡须样，我们可以叫它须根。

3．幼儿第二次操作

提出要求：师：“等一下请你们再去观察一下，这一次你可以把它们的叶子撕撕放在你的鼻子下闻一闻，他们都有味道嘛？甚至也可以把它们的叶子折断，然后看看叶子的里面是什么形状的？”——提问“你从哪一种植物里闻到了味道？你有没有观察到把它们的叶子折断后叶子里面是什么形状？”

迁移到生活中的经验

1．师问：“你平时吃到过它们这三种菜吗？你都吃过了用它们做的哪些小菜？我也吃过”。“为什么这些菜里要放葱／大蒜／菜？”“多吃点葱／大蒜／韭菜对我们的身体有什么好处吗？”

2．“（结合大记录表看共同看PT）你看，我们的记录里发现这三种植物都是绿色的，所以非菜、大蒜、葱能为我们平时的小菜增加更漂亮的颜色，”（出示PPT增色图片）

3．我们的记录里而且发现这三种植物都是有一股“香味”，所以非菜、大蒜、葱也能让我们的小菜闻起来吃起来的味道更香呢（出示PPT提香图片）

4．师问：“除了能让我们的小菜增加颜色看上去更漂亮、提高香味闻起来更你知道它们还有什么其他的作用呢？”——大蒜还能对我们的身体有帮助，能帮助我们杀死身体里不好的细菌（出示PPT杀菌图片）

5．教师小结：“所以我们小朋友在平时要多吃这些食物，这样我们的身体才会变的越来越棒！”

四、活动延伸

走进田园，近距离观察大蒜哥哥、葱弟弟和韭菜妹妹。
五、活动反思：

大蒜、葱、韭菜是孩子们生活中比较熟悉的，但是容易混淆的几种蔬菜。为了让孩子们更好的掌握、认识，并区分它们，我们设计了中班科学活动《大蒜哥哥、葱弟弟和韭菜妹妹》，活动主要是让孩子们在分菜的过程中进行分类比较，并通过观察，发现大蒜、葱和韭菜的不同特征。
    我一直以为科学活动只要提供足够的材料，孩子们在简单的提示下就可以进行操作了，通过这个活动我感觉自己的这一想法是错误的，特别是在人数众多的班级里，进行科学活动，不但要有充足的材料还要精确合理的引导，这非常重要，不然就会很乱。像本次活动开始时，我就创造机会让孩子们动手分菜，想提高孩子们的分辨能力。我先把这几种蔬菜混淆在一起，并分散倒在每个桌子上，让孩子们帮助食堂的叔叔阿姨把菜分类摆放，大家的兴趣都十分浓厚。他们根据自己已有的经验，很快就把菜分好了，可我发现许多孩子只能将大蒜区分出来，韭菜和葱放在一起，以为是一种蔬菜。这个环节是我本次活动的不足之处，如果在开始环节，我先让幼儿观察三样菜的不同，再请个别幼儿尝试分菜，幼儿评价后再请集体幼儿操作，这样的话第一环节就可以落实的更好。
    在最后的种植环节，我准备的泥土已经浇了水，比较湿，但用手挖的话又很容易沾手，所以我尝试拿着茎直接把根部插进去，感觉还是很顺利，但幼儿操作时却不是这样，出现了有些根露在外面，有些在孩子们硬插的时候茎部被折断的情况。如果在种植前我先在泥土里不倒水，先教孩子们挖好小洞，再将根埋在里头，最后浇水，我想就不会出现这种情况了。

